

实施教育强区战略 打造高新教育品牌 一座科技城 百年教育梦

□郑州晚报记者 孙娟 通讯员 李杨 文/图

新型城镇化 描绘教育最美画卷

(上接AA07版)

据介绍,按照新型城镇化建设需要,郑州高新区管委会将继续加大民生“十大实事”中小学幼儿园新建和续建项目建设,继续加大协调力度,采取有效措施,加大资金投入,改善办学条件,增强师资力量,完成新增优质学位目标任务。

到2015年,全区中小学优质教育资源整体覆盖率达到90%,实现区内中小学优质招生学位每年增加1875个。最大限度地扩充高新区优质教育资源,整体提升办学水平和教育实力。结合实际,郑州中学第三附属小学和长椿路小学还将实行“强校+新(弱)校”试验,做好强校托管、联合办学、一校多区、扩建挖潜等工作。对项目学校进行全面培优、提升,促进区内基础教育整体优质化。按照工作安排,将重点扶持打造一批优质民办中小学,作为公办优质基础教育资源的重要补充。

“河南教育第一街” 人文新城亮丽名片

郑州高新区教育资源丰富,聚集了全省最知名的大学和中学。提起高新区的教育,给人印象最为深刻的莫过于“河南教育第一街”了。这“第一街”就是翠竹街,全长2.5公里,沿线分布有解放军信息工程大学、郑州大学、郑州外国语学校、郑州外国语学校分校、郑州枫杨外国语学校、郑州大学实验小学和目前主体基本完工的信大幼儿园等各级各类优质教育资源。“十二五”期间,高新区将按照学校布局规划和建设计划,分批实施,分步推进,进一步满足区内群众享受优质教育资源的需求,努力将高新区打造成为生态人文之城,使高新区拥有河南最优质的大学、中学、小学和幼儿园。

近年来,郑州大学实验小学坚持以办有灵魂的教育为目标,以素质教育为导向,探索出了一套能够“尊重学生个性、培养学生兴趣、发展学生特长、锻炼学生能力”的校本课程体系,为每一个学生的个性发展提供了广阔的空间。

目前,郑州高新区正在充分发挥区位优势,在内涵发展方面努力寻求突破,走特色化发展道路的同时,进一步完善“河南教育第一街”学前教育发展;丰富和提高“河南教育第一街”内涵和品位,利用现有优质资源,探索开展教师培训、大学生实习基地建设和图书馆资源共享等方面的合作;建立各级各类办学层次间的联络机制,为进一步加强合作、增进交流搭建平台。



沟赵中心小学,原建业队队员聂磊和小队员一起比赛。



石佛中学科技创新大赛



五十八中在“第十届2013WRO世界奥林匹克机器人竞赛”中荣获第三名的佳绩,图为金灿灿的奖杯和奖牌。



郑州大学实验小学



运动会太极扇表演

“郑州科技城” 汇集国际创新人才

郑州高新区经过20多年的发展,经济总量、城区建设达到了一定规模,正积极探索并有力推进“由区到城”的跨越式发展。2013年7月17日,河南省委书记郭庚茂到郑州调研,提出郑州西部要建科技城的期待和要求;2013年7月31日,省委常委、郑州市委书记吴天君在市委十届五次全体(扩大)会议上,提出建设以高新区为主体的科技城。

近年来,郑州高新区以科技引领的发展理念,以“一轴四区”空间布局的发展模式,以IT产业园为龙头实施“一区多园”战略,以电子信息为主导产业,以四所大学和三家国家重点实验室为支撑,实现科技产业集聚,这些策略和措施都为发展郑州科技城奠定了良好基础。

科技产业的发展离不开创新型人才的培养。2013年,郑州市教育工作会议提出:“着力推进郑州教育的转型发展和内涵发展”。高新区加强德育体系建设,落实素质教育,深入完善落实阳光体育大课间活动,举办教育文化艺术节;着力推进道德课堂建设,推进中小学校本课程建设,探索与学生发展相适应的高效课堂模式。

“弟子规,圣人训,首孝悌,次谨信……”每天下午第二节课后,总能从郑州中学第一附属小学的校园内传出琅琅书声。为了培养学生对祖国优秀传统文化的热爱,该校不仅编写了国学教育的校本教材,还编了弟子规国学操,在锻炼身体的同时也营造出浓郁的经典诵读氛围。该校是教育部信息化试点学校、郑州市双语试

点学校、郑州市首批援疆项目学校。

在郑州市第五十八中学,一种“嚼得菜根,做得大事”的精神深深地印刻在每个师生的心中。学校通过创新教学改革,拓宽教师视野,挖掘内部资源,使教学质量逐年上升,社会认可度逐年提高。据介绍,该校不仅创立了“分校管理,均衡发展”的A、B校管理模式,也在创新人才培养方面取得了骄人成绩。2013年8月12日,郑州市第五十八中作为河南省唯一代表队,在“第十届2013WRO世界奥林匹克机器人竞赛”中国区选拔赛中,荣获第三名的佳绩。

在高新区,像这样特色明显、成绩突出的学校不胜枚举。为了适应郑州都市区和“科技城”建设发展,高新区还通过鼓励和支持在全市、全省乃至全国有一定知名度的中小学和幼儿园入驻高新区办学,发挥引领、示范作用,进一步提升全区幼儿园和中小学教育水平,在全省打造高新教育品牌,为促进区域经济社会发展做出新的贡献。2013年12月6日,高新区与河南省实验小学、郑州市第八中学隆重举行了合作办学签约仪式,标志着高新区优质教育资源覆盖面进一步扩大。此次合作办学的两所学校,均属公办性质,其配套设施建设都是以省实验小学和郑州市第八中学的标准高质量建设配备,建成后分别由两所名校进行托管,教学质量与管理水平不低于河南省实验小学和郑州市第八中学。据悉,两所新建学校都将于2015年9月1日前具备开学条件,并依据公办中小学招生政策进行招生。

■记者手记

一座科技城,百年教育梦

一座科技城,百年教育梦。郑州高新区近年来的创新实践,让我们已经看到了未来科技城的宏伟蓝图。这里,将是宜居宜业的人文新城;这里,将是精英荟萃的智慧新城;这里,将是充满无限可能的未来新城。一座教育体系完善、彰显人文生态的宜居宜业之城已经呈现在世人面前,一座充满生机与活力的科技新城正在迅速崛起,这里必将成为河南省乃至中国科

技创新的新核心、经济发展的新引擎。25年筚路蓝缕,郑州高新区厚积薄发,完成了从一个高新区到一座科技城的跨越;25年栉风沐雨,这座新城春华秋实,实现了凤凰涅槃般的华丽转身。如今的郑州科技城,已呈现出国际大都市的繁荣景象,产业园区林立,教育资源丰富,在新型城镇化的浪潮中日臻完善,张扬发展魅力,彰显创新气质,俨然成为郑州比肩东区的未来城市中心。